

Год культуры: возвышенное и земное

«Прямая линия» в редакции «Областной газеты»

Лия ГИНЦЕЛЬ,
Мария ДРОЖЕВСКАЯ

Культура выходит на первый план? Так или иначе, но следующий год объявлен в стране Годом культуры. И, соответственно, можно надеяться, нас ждут большие перемены. Какие? Об этом «Областная газета» и решила расспросить непосредственно министра культуры Свердловской области Павла КРЕКОВА. Идея оказалась удачной. Практически весь отведенный «прямой линии» час в редакции, не смолкая, звонил телефон. Наиболее интересные вопросы (и ответы на них) мы предлагаем нашим читателям.

Лия Константиновна, де-ревяна Поварья:

— Несколько лет назад строил наш Дом культуры, библиотеку закрыли, школы нет. Деревня большая, а пойти теперь молодежи некуда.

— Знаете, пообещать вам строительство нового Дома культуры не могу. Но на следующий год мы собираемся приобрести несколько мобильных комплексов, которые как раз рассчитаны на то, чтоб обслуживать небольшие населенные пункты. Это такие современные автобусы со спутниковой связью, звуковым оборудованием, экраном, соответственно, возможностью трансляции кино и телепрограмм. Современный вариант клуба на колесах. По области станут ездить творческие бригады с концертными программами и фильмами. Книжки будут привозить. Касается это, прежде всего, самых маленьких населенных пунктов.

Тамара Петровна ПРОКАЗОВА, посёлок Лёвиха Кировградского городского округа:

— У нас есть Дом культуры «Горняк». На 1200 жителей — единственный очаг культуры. Работают в нём люди очень творческие, интерес-



Павел Креков: «Ремонты очагов культуры должны быть инициированы администрациями муниципалитетов. А уж мы постараемся помочь»

ные. Жители любого возраста идут в «Горняк» как в дом родной. Но крайне нужен ремонт. Крыша течёт, спортзал рухнул, фасад совсем обветшал. А в муниципальной казне денег нет.

— Такого рода вещи должны быть инициированы муниципальной администрацией. Мы лишь рассматриваем её предложения. И в том случае, когда эти предложения подкреплены проектно-сметной документацией, стараемся изыскать возможности для поддержки. Вы в курсе, что в области имеется программа по развитию культуры? В ней существует раздел, касающийся ремонтов. Другое дело, что пренебрегать с помощью внешнего вида и состояния зданий тысячи примерно полтора. Так что реализовывать начатое придётся года четыре. Да и то, скорее всего, не успеем. Но те территории, где, повторюсь, проектно-сметная документация готова и сделана её экспертиза, находятся в абсолютном приоритетном положении.

Впрочем, я постараюсь посетить ваш муниципалитет и посмотреть, что можно сделать.

Инна Александровна Кушва:

— Работая в профсоюзной библиотеке. Завод, которому принадлежит библиотека, — банкрот. Был разговор, что после принятия бюджета нас выкупят.

— Выкупить или взять в аренду может только ваше муниципальное образование. Должен вам сказать, что на недавно прошедших согласительных процедурах по бюджету 2014 года практически все представленные муниципалитетами заявки, связанные с культурными проектами, решены положительно. Запрошенные средства будут получены. А дальше всё зависит от муниципалитета. Так что советуем с конкретикой обращаться к главе администрации.

Николай Владимирович МАЛЫШЕВ, Екатеринбург:

— Когда закончится ремонт областной библиотеки имени Белинского? Насколь-

ко он эффективен? Хватит ли выделенных средств?

— Ремонт рассчитан на два года, 2013-й и 2014-й. Выделенных средств хватает сейчас процентов на восемьдесят. Поэтому будем добавлять деньги. Конечно, уже не такие большие. А вот по поводу оборудования принято решение заявляться на грант. Очень надеемся на помощь федерации. Полагаю, что до конца 2014 года работы продолжатся. Но в 2015-м библиотека должна открыться полностью.

Вопрос «ОГ»:
— Павел Владимирович, а почему следующий год назван Годом культуры? О чём вообще речь?

— О культуре. Ей будет уделено особое внимание. Но год культуры рассчитан в первую очередь не на жителей больших городов. Его задача — окружить заботой и теплом отдалённые территории. Как минимум у наших земляков должна увеличиться возможность участвовать в культурных акциях крупных мегаполисов. Но перемены в лучшую сторону люди должны ощутить и дома. То, что обоснованные заявки муниципалитетов, связанные с ремонтом клубов, библиотек, домов культуры, удовлетворены и дополнительные средства обещаны, вызывает надежду, что всё у нас получится. Кроме того, будем вводить дополнительные гранты. Допустим, для библиотек. Собираемся реализовывать, например, проект «Открытая книга», цель которого поддерживать библиотеки отдалённых, прежде всего, селений. Но не только, а тех, что целенаправленно занимаются популяризацией чтения. Будем помогать библиотекам и в Интернете. А ещё замечательно, что работники культуры повышают уровень заработной платы. Постепенно она достигнет среднего уровня по региону. По крайней мере первый шаг к этому уже сделан.

Лариса Рудольфовна СИНКОВА, Ирбит:

— Я работаю в муниципальной библиотечной системе. Подскажите, с какого месяца нас ждёт повышение зарплаты?

— Повышение зарплаты началось с июля. У вас она должна вырасти на 30-40 процентов. В том, разумеется, случае, если сегодня её размер не превышает 51 процента от средней по региону. Пока изменений не наблюдаете? Не волнуйтесь, перерасчёт обязательно сделают.

— А мы имеем право на стимулирующие надбавки?

— Имеете, в зависимости от Положения... Знайте, в учреждении должно быть Положение о стимулирующих надбавках. И его обязаны довести до сведения сотрудников. За распределением этих денег должен следить председатель профсоюзного комитета. Он имеет право участвовать в процессе и представлять интересы работников.

Татьяна Васильевна КОРОЛЁВА, село Кашай Сосвинского городского округа:

— А скажите, почему нам не оплачивают работу в праздничные дни?

— Должны. Из фонда стимулирования. Если не оплачивают, обязаны предоставить отгул. Причём по согласованию: либо в ближайшие дни, либо, присоединив его к отпуску.

Вопрос «ОГ»:
— Что запланировано на Год культуры?

— Намечено несколько главных моментов. Во-первых, все мы очень гордимся открытием хореографического училища. Это эпохально, это системный шаг вперёд. Екатеринбург уже традиционно считается центром современной хореографии. Но надо иметь базу, составляющую, классическую. Потребность очень велика. Вакансии есть и в нашем Театре оперы и балета, и в других театрах страны. Училище бу-

дет восьмилетнее. Принимать собираемся ребятшек с одиннадцати лет. За модель берём Ваганское училище в Санкт-Петербурге или аналогичные в Перми, Новосибирске. Первый приём, человек на двадцать, предполагаем, осуществится уже в сезон 2014-2015 годов. Заниматься с детьми пока будут в Детской филармонии. А параллельно начнётся ремонт здания, которое найдено для училища. На проектно-сметную документацию деньги уже выделены. Но полтора года на реконструкцию всё равно потребуются. А в Каме-Уральском собираемся строить здание для театра. Он много лет существует без своего помещения, хорошо себя зарекомендовал, развиваясь интенсивно. Надо помочь. Тем более председатель Союза театралов деятелей Александр Калыгин тоже обещал поддержку. Новоселье отпразднует театр Кольяды. Причём старый театр на улице Тургенева передадим Центру современной драматургии. Дом новой культуры сдадим в Первоуральске. В Ирбите достроим новый корпус музея ИЗО, превратившегося уже в градообразующее предприятие.

А ещё мы планируем несколько фестивалей. И, в частности, фестиваль Чайковского в Алапаевске. У великого композитора юбилей. И самое время напомнить, что он жил здесь несколько лет. А театралы мы преподнесём полноценные гастроли Театра имени Вахтангова. Будем поддерживать и наши театры. Увеличим им размеры грантов. Создадим свой гастрольный фонд.

Иван Фёдорович ОХРИМЕНКО, Екатеринбург:

— А можно как-то с вами встретиться?

— Каждый понедельник у меня приём в министерстве. Только надо предварительно записаться.



Экс-«лисица» Елена Левченко (в центре с мячом) не смогла помочь «добрым ангелам» обыграть бывших одноклубниц

«Лисицы» выиграли «Кубок УГМК»

Сильнейший клуб Европы взял первый трофей в сезоне

Евгений ЯЧМЕНЁВ

Победой екатеринбургской команды «УГМК» завершился предсезонный турнир на Кубок Уральской горно-металлургической компании, проходивший во Дворце игровых видов спорта.

Полуфиналы у екатеринбургской публики, избалованной женским баскетболом высочайшего уровня, большого интереса не вызвали. Собственно, на игре словачского клуба «Гуд Энджелс» с ивановской «Энергией», начинавшейся в 17.30, аншлага и не ожидалось (словачки выиграли со счётом 59:49). А вот полупустьевые трибуны на вечерней игре «УГМК» с литовским «Кибиркшисом» наверняка стали неприятным сюрпризом для организаторов. По традиции, заполненным оказался лишь сектор, где распеваются трудящиеся предприниматели «УГМК-холдинга», которые приезжают на автобусах со всей области.

Доставший «лисицам» в спарринг-партнёры вильнюсский «Кибиркшис» (в переводе с литовского — «Искра») по большому счёту лишь «однофамилец» той команды, которая когда-то четырежды становилась бронзовым призёром чемпионата СССР, а в постсоветский период пятнадцать раз выигрывала чемпионат Литвы. Тот клуб

с 1990 года сменил несколько названий, в последнее время был известен как «ВИЧИ Ангес» и в 2012 году был расформирован. Пламя из литовской «Искры» не разгорелось, «лисицы» разгромили балтийский клуб с неприличным счётом 64:39.

В финальной игре с «добрыми ангелами» хозяйкам паркета пришлось приложить некоторое количество усилий, хотя и на этот раз вопрос о победе вряд ли был актуален. Главный тренер «УГМК» Олаф Ланге не рискнул выпустить на площадку против словачек юных Дарью Левченко и Анастасию Точилува. Главными действующими лицами стали две «большие» екатеринбургской команды — Эвелина Кобрин и Энн Уотерс, набравшие по 13 очков. Кобрин к тому же оформила «дабл-дабл», сделала 11 подборов.

В большинстве матчей предстоящего сезона «УГМК» ожидают именно такие сюжеты, как на прошедшем турнире — либо разгром соперника, либо хоть какая-то интрига, но всё равно победа. Что же до более серьёзных соперниц, то для них у Олафа Ланге запланированы дополнительные козыри — Сью Бёрд, Кэндис Паркер и Дайана Таурази, которые присоединятся к команде в ближайшее время.

Театр абсурда «шмелям» не помог

«Терек» отобрал у «Спартак» очки в Екатеринбурге и подвинул «Урал» на 15-е место

Александр ЛИТВИНОВ

Эх, не удружил нам «Спартак» за гостеприимство. Сами, конечно, тоже хороши. У главного тренера «шмелей» день рождения, а «Краснодар» всё равно проиграл 0:2. Для сохранения «Урала» 14-го места большего и не требовалось, но грозненский «Терек» удачно выискал в российской футбольно-бюрократическую вакханалию. Обогнать «Урал» он смог прямо на глазах у тысяч екатеринбургских болельщиков, которые вообще-то просто пришли поболеть за «Спартак».

Как минимум до декабря страна будет жить в условиях спортивного праздника под названием «В Москве в футбол играть негде». Театр абсурда, затянувшийся в себя Екатеринбург, не имел права быть скучным и предсказуемым. Московский «Спартак», впервые с советских времён проводивший домашний матч не в Москве, не смог просто взять и выиграть у аутсайдера. Выездная для обеих команд игра в Екатеринбурге оказалась самой посещаемой из всех (!) в 12-м туре. Цифра тура — 10 500 болельщиков. Днём ранее преданный «Уралу» Екатеринбург смог наскрести только восемь тысяч — это пятая строчка посещаемости. Сити-менеджер уральской столицы Александр Якоб тоже был замечен на футболе. Про матч «Урала» не знаем, но «Спартак» был точно. Красно-белого шарфика на его шее не заметили.

Предсказуемым был только «Урал». Он, оставаясь верным себе, снова проиграл дома. Московский футбольный форс-мажор не перевернул суботний поединок «шмелей» с «Краснодаром». И вроде началось всё хорошо. Красную карточку не получили, вратаря не меняли, в первом тайме голов не пропустили. Однако «Краснодар», которого шесть лет назад ещё просто не существова-

ло, теперь уверенно обскакивает даже грандов. На фоне предыдущих домашних матчей наши ребята смотрелись неплохо, однако в этот день фоном был чёрно-зелёный цвет «Краснодара». Соперник чуть быстрее бегал, чуть точнее отдавал пасы. В итоге — 0:2. «Краснодар» на фантастическом четвёртом месте. А мы на третьем. С конца. Были.

Следующую ночь работники Центрального стадиона лихорадочно переживали рекламные баннеры. Утром в воскресенье у касс выстроились уже позабытые Екатеринбургом очереди болельщиков. В пресс-центре, помимо чая и кофе, появились вафли. Когда ещё такое увидишь? Спасибо, «Спартак»!

Москвичи привозили людей автобусами — из самой столицы, Башкирии, Челябинской области... Но больше было, конечно, местных фанатов «Спартак» и просто неравнодушных к футболу людей. О том, что «Терек» является прямым конкурентом «Урала» в борьбе за выживание, сначала как-то позабыли. Но когда истекали 70-я, 80-я, 90-я минуты встречи, разочарование от спартаковской «баранки» на табло постепенно сменилось осознанием, что «шмели» опускаются с 14-го на 15-е место в турнирной таблице. Так и случилось. Грозненцы отстояли нулевую ничью. «Урал» оказался в зоне вылета из премьер-лиги. Ниже нас только «Анжи». У «Спартак» свои разочарования — команда упустила прекрасную возможность обогнать «Локомотив» и стать второй.

Если опустить тонкости турнирной таблицы, то один лишь приятный момент всё же имеется. Екатеринбург показал блестящую организацию работы в условиях тотального бардака футбольной премьер-лиги. А жители города показали себя лучшими болельщиками страны. В этом заслуга и номинального хозяина поля — персонала футбольного клуба «Спартак», и



Редкое явление на Центральном стадионе — полностью заполненная трибуна «Д». В прошлый раз такое случилось на матче «Урала» против... «Спартак»



Выход Эдгара Манучаряна (в центре) в стартовом составе «Урала» случается нечасто. К сожалению, эксперимент не принёс результата

тысяч людей на Урале. В который раз хочется верить, что и другой Урал — тот, что пишется в кавычках, будет также симбиозом успеха и развития. Следующий тур мы играем против того самого «Тере-

ка». Уже в очном поединке, на выезде, права на ошибку нет. Стабильность должна наконец сыграть в нашу пользу — выезды у «шмелей» всегда получаются лучше.

СПОРТИВНАЯ АФИША

8-13 ОКТЯБРЯ	
ХОККЕЙ. Чемпионат КХЛ	
8 октября (вторник)	«Автомобилист» — «Торпедо» (Москва), Екатеринбург, КРК «Уралец», начало в 19.00
10 октября (четверг)	«Автомобилист» — «Ак Барс» (Казань), Екатеринбург, КРК «Уралец», начало в 19.00
12 октября (суббота)	«Автомобилист» — «Динамо» (Москва), Екатеринбург, КРК «Уралец», начало в 19.00
Комментарий «ОГ»:	Центральным спортивным событием этой недели станет матч «Автомобилиста» против действующего обладателя Кубка Гагарина — московского «Динамо». В этом году столичные хоккеисты продолжают показывать класс. На текущий момент команда находится во втором месте в Западной конференции. А вот екатеринбургский клуб после уверенного начала сезона не может вырваться из полосы неудач, идя на 12-й строчке на «Востоке». В минувшее воскресенье на родном льду наш клуб уступил «Донбассу» со счётом 0:3. Все три поединка этой недели «Автомобилист» также проведёт на домашней арене. Соперники, правда, как на подбор лидеры: кроме динамовцев, это «Торпедо» (4-е место на «Востоке») и «Ак Барс» (2-е место в той же конференции). Но поддержка трибун будет обеспечена, болельщики надеются на красивую и результативную игру.
ХОККЕЙ. Чемпионат ВХЛ	
13 октября (воскресенье)	«Спутник» — «Ермак» (Ангарск), Нижний Тагил, Дворец ледового спорта им. В.К. Сотникова, начало в 17.00
Комментарий «ОГ»:	Старт сезона в ВХЛ у тагильского «Спутника» не задался. После девяти туров команда идёт на 24-м месте из 26-ти. В активе хоккеистов только одна победа. Улучшить своё положение «Спутник» постарается в воскресенье матчем против «Ермака». Клуб из Ангарска занимает пока шестое место.
МИНИ-ФУТБОЛ. Чемпионат России. Суперлига	
11 октября (пятница)	«Синара» — «Прогресс» (Глазов), первый матч. Екатеринбург, Дворец игровых видов спорта, начало в 19.00
12 октября (суббота)	«Синара» — «Прогресс» (Глазов), второй матч. Екатеринбург, Дворец игровых видов спорта, начало в 15.00
Комментарий «ОГ»:	В рамках 5-го тура чемпионата России по мини-футболу в Екатеринбурге встретятся команды, находящиеся на разных полюсах турнирной таблицы. У «Синары» начало сезона выдалось успешным: из десяти игр она одержала семь побед и уверенно возглавляет турнирную таблицу. Наш основной соперник — московское «Динамо» — отстает на два очка, кроме того, пропустив во второе место «Тюмень». У «Прогресса», напротив, дела идут из рук вон плохо. В восьми играх футболисты из Глазова проиграли восемь раз и сейчас занимают в таблице последнюю, 12-ю строчку.
БАСКЕТБОЛ. Чемпионат мужской суперлиги России	
13 октября (воскресенье)	«Урал» — «Рускон Мордовия» (Саранск), Екатеринбург, Дворец игровых видов спорта, начало в 17.00
Комментарий «ОГ»:	Этот матч начался первым домашним поединком «Урала» в новом сезоне. Екатеринбургцы являются действующими победителями мужской суперлиги и претендуют на повторение успеха. «Рускон Мордовия» в прошлом сезоне выступила неоднозначно: в регулярном чемпионате клуб занял четвертое место, однако полностью провалился в раунде плей-офф, опустившись в итоге на 13-ю позицию.
Подготовил Александр ЛИТВИНОВ	